

广州垃圾分类提速:年底前楼道全部撤桶

9月19日,广州市深化生活垃圾分类处理工作迎来新节点,广州深化全国文明城市创建暨推进生活垃圾分类处理工作大会在白云国际会议中心召开。会上,广州市副市长林道平对下一阶段工作进行再动员、再部署。在分类投放环节,楼道撤桶工作时间大幅前移,力争9月底见成效,年底前基本完成。

广州市委、市政府高度重视生活垃圾分类处理工作,将垃圾分类纳入广州文明城市创建范畴,列入2019年市十件民生实事。连日来,广州垃圾分类动作频频。8月15日,广州市政府定期发布会,发布《广州市深化生活垃圾分类处理三

年行动计划(2019—2021年)》,提出九大项60小项重点工作任务,扎实推动省《实施意见》落地生根、开花结果。随后,新修订颁布《广州市居民家庭生活垃圾分类投放指南》,制定《关于进一步强化重点行业领域生活垃圾分类工作推进方案》,设计了广味浓厚的社区垃圾分类“十二步工作法”,努力把各项小事想细想具体,在基层抓落实。教育、旅游等重点行业纷纷行动起来,制定行业垃圾分类规范。

近日,《关于加强广州生活垃圾分类处理工作的实施意见》由中共广东省委全面深化改革委员会印发实施。作为会

议资料,人手一份现场学习。这标志着,广州垃圾分类工作再上新高度。

针对目前现状,林道平指出,广州垃圾分类仍存在不少问题和短板,如体系还不够健全、覆盖面还不够广、参与度还不够深等问题。并要求全市各级各部门针对短板和不足,要加大力度,持续发力,提质增效,推动广州市垃圾分类工作实现新突破。通过三年努力,到2021年,力争居民生活垃圾分类知晓率达到98%以上、生活垃圾回收利用率达到40%以上、与生活垃圾分类相匹配的生活垃圾处理能力达到2.8万吨/日以上,形成具有广州特色的政策完善、机制健全、技术

先进、全程闭环、共同参与的生活垃圾分类处理新格局,加快建成生活垃圾处理样板城市。

为提升分类投放水平,广州将加快楼道撤桶和定时定点投放,引入智能化分类设施,力争9月底见成效,年底前基本完成。为此,要求各区要选好桶、配好点,确保合理配置、便民美观,并做好配套服务,在社区、居住小区显著位置设置公示栏,包括容器分布示意图、分类收集去向、责任人、咨询举报电话等内容;加强日常管养,环境清洁;深入细致做好做实发动宣传和培训指引工作。

广州垃圾分类是否开罚? 市城管局:以教育劝导为主

垃圾分类关乎生态文明建设大局,近期,广州市政协民生实事协商平台“有事好商量”就如何更好做好垃圾分类工作展开协商,建言献策。

针对市民普遍关注的垃圾分类是否开罚的问题,广州市城管局局长陶镇广在接受记者采访时透露,目前广州的执法更多是针对机关、企事业单位,对于居民主要以教育、劝导、引导为主。

关键词
奖惩

以教育劝导为主

上海近期在垃圾分类方面的动作引起广泛关注。7月12日至14日,广州市党政代表团赴上海和浙江学习考察,上海垃圾分类便是广州团重点考察的内容之一。

陶镇广表示,上海在这轮垃圾分类中宣传发动是全方位的,这方面值得广州借鉴。上海事实上也吸收借鉴了广州立法的经验,但是其垃圾分类跟现实的契合度、可操作性、垃圾分类责任人的管理方面值得广州学习。

针对广州垃圾分类配置还没配齐,宣传还不够到位就已经开罚的质疑,在接受记者采访时,市城管局局长陶镇广表示:“执法是做好垃圾分类重要的配套措施。没有处罚机制,对前端的行为没有办法约束。但目前执法更多是针对机关、企事业单位,对于居民主要以教育、劝导、引导为主,但是对拒不接受的居民,就要处罚。”

或与积分入户挂钩

有罚就有奖。市政协委员刘根生建议,除了物业和出租屋外,还要鼓励市民和企事业单位积极参与垃圾分类,制定奖励办法。

市城管局局长陶镇广回应称,目前正在实施的有3项经济激励配套政策,包括“阶梯式分类计费管理办法”“生态补偿办法”“低值可回收物购买服务管理办法”,对于个人的激励还有所欠缺。他透露,目前正在制定《广州市生活垃圾分类奖励办法》,对在垃圾分类中成绩突出的单位、个人给予奖励,奖励包括物质奖励和精神奖励。

在奖励的细化上,市政协委员曾春航认为,广州户籍人口和非户籍人口的比例约为1:1,来穗人员的积分入户制度可以成为广州垃圾分类工作走在全国前列的抓手。

对此,市来穗局服务促进处处长陈超表示:“有必要把垃圾分类纳入我市的诚信建设体系。对于日常垃圾分类未遵守相关法规的来穗人员给予适当扣分,在积分制入户、申请公共租赁住房、就业培训等方面体现落实,以此动员和激励广大来穗人员自觉参与垃圾分类行动。”



■白云区今年将在一个街道试点分时分类运输垃圾,运输车也像垃圾桶一样涂上不同颜色以示区别。

资料图片

关键词
监督

细化物业在垃圾分类中的作用

垃圾分类行为如何监督呢?市政协委员谭国戬认为,探索修改物业管理条例,赋予物业管理公司参与垃圾分类投放、收运与处理的权利义务。

“物业企业在垃圾分类中的作用是非常大的,广州有2000多家物业服务企业,900万人生活在住宅小区或商业物业里,这块工作对全市

的垃圾分类工作至关重要。”市住房和城乡建设局局长王宏伟表示,首先是通过法律明确物业企业在垃圾分类中的法律责任,《广州市生活垃圾分类管理条例》已经有相关规定。另外正在起草的《广州市物业管理条例》中进一步细化了物业企业在垃圾分类中的作用。

市住建局将物业服务企业违反《广

关键词
处理

广州四区已实现原生垃圾零填埋

垃圾运到垃圾处理厂之后,又是如何处理的呢?针对餐厨垃圾,通过分离、压榨、发酵等流程,制作成清洁能源和绿色有机肥。针对其他垃圾,广州市目前拥有多家热力资源电厂进行处理,同时通过配套废水处理、炉渣处理等环保工程。

在分类处理体系建设方面,市政协委员曾春航建议加快提升热力资源电厂、餐厨垃圾处理厂等资源化处理能力,降低垃圾填埋量,

提高资源化利用率。“此前,焚烧在广州垃圾处理量中占比仅有15%,其余都是填埋。经过几年的努力,广州现在有7座焚烧发电厂,每天焚烧垃圾的能力达到1.4万至1.5万吨。南沙、花都、从化、增城四区实现了原生垃圾零填埋。广州已经建成2座生物质处理厂,每天消化2240吨生物质。”陶镇广说。

记者了解到,广州已经建成餐

市生活垃圾分类管理条例》,未履行分类管理责任的共8项行为列为失信行为。城管部门对物业企业的上述违规行为作出行政处罚决定的,住建局会将处罚决定记入该企业的失信行为,通过官网向社会公开,配合城管部门对其实行失信联合惩戒措施。另外,督促物业服务行业协会制定行业自律规范。

厨循环试点项目(200吨/日),福山生物质综合处理厂(2040吨/日)正带料调试,李坑综合处理厂(1000吨/日)计划9月带料调试。

此外,广州市发改委透露,第四资源热力电厂二期工程扩建等7个项目已列入2019年广州市重点建设项目计划,并争取省发展改革委将兴丰应急填埋场工程等2个项目列入省重点项目给予支持,享受绿色通道等相关优惠政策。

点。建议城管部门要建立预约上门回收机制,同时对生产这些商品的企业要建立回收责任制。

广州市供销社介绍,下一步将重点推进可回收物分类收运体系建设,目前,广州市的生活垃圾回收利用率约是35%,争取2021年回收利用率达到40%以上。

建议对商家建立回收责任制

垃圾不能单靠扩增垃圾处理能力来解决垃圾增量的问题,有委员提出从垃圾减量的方面减少垃圾处理量。

“每年全球消耗数百亿支塑料吸管,现在已有科技企业研发出一种可完全生物降解的材料。”市政协常委曹志伟建议,要鼓励企业使用“无废”材料。对于使用环保材料、